

因在国新办新闻发布会上

本报北京1月9日电（记者**王浩**）各地脱贫工作进展如何？探索了哪些好的经验做法？面临什么新挑战？1月9日，国新办举办记者见面会，河南滑县、四川布拖县和陕西柞水县的3位县委书记，介绍当地脱贫工作。

摘了帽，就不扶贫了？

去年11月，河南省滑县成为全国率先脱贫摘帽的28个县之一。滑县是河南产粮第一县，全县建档立卡贫困户41781户、137196人，87.68%贫困户顺利脱贫。

“能够成功摘帽，缘于我们采取超常举措，拿出过硬办法，精准滴灌、对症下药。”滑县县委书记董良鸿说。产业扶贫基地建设发展壮大。当地探索光伏扶贫和企业带动扶贫两种模式，打造温棚瓜果、畜禽养殖、加工制造等特色产业。贫困群众内生动力明显提升。坚持扶贫和扶志、扶智结合，群众干事热情迸发，全县5.6万贫困人口实现创业就业，户均增收2万元左右。

摘了帽，是不是就意味着了终点？“摘帽是我们一个阶段的目标，如果说摘帽是一场中考的话，致富奔小康才是一场大考，任务仍然很艰巨。”董良鸿说。

脱贫不脱责任、脱贫不脱政策、脱贫不脱帮扶、脱贫不脱监管。接下来滑县将继续巩固脱贫成果，用足用好扶贫政策和资金，瞄准特定贫困群体，持续落实教育资助、健康扶贫、安全住房保障等“三保障”措施，建立健全长效机制，确保退出脱贫稳定可持续。

深度贫困地区，如何精准发力？

布拖县位于四川省凉山彝族自治州东南部，是彝族聚集的高寒山区半农半牧县。作为乌蒙山连片特困地区的核心地区、四川大小凉山综合扶贫开发重点地区，这里贫困面广，脱贫难度大。

作为深度贫困地区，历史欠账多，需要解决的问题涉及面广，如何利用现有资源，精准聚焦、集中发力？布拖县县委书记沙文介绍，该县从最突出的短板补起，从最关键、最要紧的事情做起。

围绕住房问题持续攻坚。当地还有不少群众的房子不避风雨，甚至人畜混居。布拖县统筹安排易地搬迁、彝家新寨、危房改造项目，推进改厕、改厨、改圈、改院坝、改入户路“五改”工程，目前，已实施107个村的安全住房建设。

把健康扶贫作为根本保障。建成村卫生室97个，招聘190名中专以上学历的村医充实到基层。抓好医疗救助，调整医疗服务价格13项，实现贫困群众县域内就诊“零付费”。近年来，对照“两不愁、三保障”目标，布拖县累计脱贫18188人。下一步将继续整县推进安全住房建设，完善基础设施。

限制开发地区，扶贫产业咋发展？

陕西省商洛市柞水县位于秦岭腹地，生态宜人，是南水北调中线水源涵养区，也是陕西省政府确定的限制开发区。与此同时，柞水县九山半水半分田，是秦巴山区集中连片特困地区，全县有脱贫任务的村（社区）达79个。

“改善环境是发展生产力，我们在发展脱贫产业的同时，始终坚持以保护生态为前提，走产业绿色化、城镇景区化、田园景观化之路。”柞水县县委书记陈璇说。大力发展旅游脱贫。柞水县森林覆盖率82%，植被覆盖率88%，当地累计投资2亿多元，把全县79个村（社区）建设成美丽乡村，发展乡村旅游、观光采摘，让农民吃上“旅游饭”。推动林下种植，鼓励农民发展林下中药材、食用菌等特色产品。目前全县建成中药材种植基地18个，培育农特产品深加工企业8个。

“更重要的是让贫困户分享产业红利。”陈璇说，柞水县3000多名贫困群众，通过土地流转挣租金、资产入股挣股金、劳动就业挣薪金等，实现一地多金，户均年增收2000元以上。产业脱贫效果显著，2017年柞水县脱贫退出贫困村8个，贫困户2496户9311人，年度减贫任务全部完成。

短评

直面问题 持续加力

浩 子

3个县脱贫攻坚成绩不能高估，困难不能低估，问题不能回避。滑县虽然脱贫摘帽，但还有近1.7万未脱贫的困难群众；柞水县贫困村相对集中的西川流域是亟待打破的坚冰；作为深度贫困地区的布拖县，基础设施短板还未补上，特色产业才刚起步。脱贫攻坚越往后越难。特定贫困人口或因因病致贫，无劳动能力；或受教育程度较低，甚至存在等靠要思想，内生动力不足。深度贫困地区，资源条件差，历史欠账多，扶贫难度大、成本高。今年是打赢脱贫攻坚战承上启下的关键一年，要坚持问题导向，用更精准的政策、更有力的帮扶，让脱贫更稳定更可持续。

打赢脱贫攻坚战，关键是精准更精准。精准扶贫需从细处着手，下足绣花功夫。比如，弱病病残占建档立卡户比例较高，需要完善健康扶贫政策，严格落实兜底政策。攻坚仍需加力。3个县均将惠民政策向深度贫困地区倾斜，整合涉农资金解决最关键、最要紧、农民最渴望解决的民生问题。这些做法值得点赞。

三位县委书记谈脱贫攻坚

摘帽是中考 小康是大考

2018年1月10日 星期三

全党来一个大学习

——新时代中国共产党人的理论自觉

“不仅要有担当的宽肩膀，还得有成事的真本领”

——常怀赶考心态，全面增强执政本领，担负起新时代的重大历史使命

2017年12月8日，中南海怀仁堂，十九届中共中央政治局第二次集体学习在这里举行，主题为“实施国家大数据战略”。

“大数据是当下世界前沿的技术热点，进入党的最高决策层的视野，反映出党中央敏锐洞悉科技前沿、紧紧把握时代脉搏的能力，释放了党中央重视科技、善学善治的信号。”为政治局集体学习讲解大数据的中国科学院院士、北京理工大学副校长梅宏说。

以身作则抓学习，不断提高治国理政的能力和水平——党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以实际行动为全党作出光辉典范。

十八大至今，中共中央政治局已经进行45次集体学习，内容及治党治国治军、改革发展稳定、内政外交国防的方方面面。

“一个多小时的时间里，大家认真做记录、划重点。讲完后，还有‘学员’提问。”“分别就‘我国历史上的国家治理’和‘我国历史上的反腐倡廉’，两次为中共中央政治局进行讲解的中国社会科学院历史研究所所长卜宪群至今记忆犹新。

“领导十三亿人的社会主义大国，我们党既要政治过硬，也要本领高强。”党的十九大报告鲜明指出。

长征途中，红军战士把字贴在后背上，后面的人边行军边认字；延安时期，抗日军政大学流行“认字就在背包上，写字就在地大上，课堂就在大路上，桌子就在膝盖上”；接管上海时，不少解放军指战员拿到了《城市常识》小册子……这些真实的历史正是中国共产党人求知若渴的最好见证。

使命需要担当，担当需要本领。

早在70多年前，毛泽东就曾经告诫全党：“我们队伍里有一种恐慌，不是经济恐慌，也不是政治恐慌，而是本领恐慌。”

近几年，习近平总书记多次重提“本领恐慌”。2013年3月1日，在中央党校建校80周年庆祝大会上明确要求“全党同志特别是各级领导干部都要有加强学习的紧迫感，都要一刻不停地增强本领。”

2017年12月1日，北京西郊，中共中央党校。

前来出席中国共产党与世界政党高层对话会的部分外国政党领导人，参观了这个拥有85年历史的中国共产党培训高中级领导干部的最高学府。

“中国如今发生的变化是这个时代的一个伟大故事，也是世界上一个非常重要的事件。我们要在这里探寻这背后的关键。”英国保守党政策研究中心主任罗伯特·科尔维尔说。

从各级党校、行政学院到三大干部学院，从“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育到即将开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育，中国共产党建立了一整套制度化、系统化的教育培训体系；打开《中国共产党章程》，“党的基层组织”一项基本任务就是“组织党员认真学习”；党的多个文件，都对党员培训学时提出了硬性要求……

有国外观察家认为，中国共产党8900多万的总体人数，及其培训的覆盖范围、频繁程度，在人类历史上也极少有如此浩大、持久的学习工程。

学习、政治领导、改革创新、科学发展、依法执政、群众工作、狠抓落实、驾驭风险……两个多月前，党的十九大对党员干部提出了增强“八个本领”的要求。

“这是新时代对党员领导干部提出的更高标准的‘责任书’。”中国井冈山干部学院常务副院长梅黎明说。

责任，来自问题和挑战。

进入新时代的中国，处在“富起来”向“强起来”发展的关键阶段，一些发展中不平衡不充分的突出问题尚未解决，经济、政治、社会、文化、党内、党外，诸多领域工作存在不足，面临困难与挑战。

神经网络芯片、智能服务机器人、量子点光谱仪、国产脑起搏器、液态金属、多旋翼无人机……中关村，是我国第一个国家自主创新示范区。展示中心内，来自企业、高校和研究机构的高科技展品琳琅满目。

“科技发展日新月异，一日千里。”中关村管委会主任翟立新说，好多新东西需要学习，好多新趋势需要把握。我们确实有本领恐慌、能力不足的问题。加强学习是当务之急，是工作的重要前提。

浦东应改革而生、因改革而兴，创造了中国40年改革开放中的很多个第一。

“面向未来，浦东开发开放，必须在深化学习、持续学习中才能不断进步。”上海市委常委、浦东新区区委书记翁祖亮说，一是要大对标，向全球最高标准、最好水平对标，和国内先进对标；二是要坚持需求导向、问题导向、效果导向推进大调研，把企业和群众的急难愁盼搞清楚，既问需又问计。

千里之外的井冈山，一场“脱贫后怎么致富”的大学习正如火如荼地展开。八角楼外红色讲习所，定期为乡镇干部举办包括“种植养殖新技能”等在内的培训班。

作为已经脱贫的井冈山茅坪乡神山村“第一书记”，陈学林没有时间沉浸在摘掉贫困帽子的喜悦中，他最近这段时间每天驱车1小时到村里走访调研，不仅刻苦学专家话，还帮助更多村民掌握黄桃种植技术，推动竹篓编织进入规模化生产。

“神山村脱贫了一年了，老百姓致富的愿望很强烈，作为带头人，自己要学，还要带领全村人学。”陈学林说。

“必须保持对知识的‘饥饿感’。”井冈山市委书记刘洪说，“基层干部就是要了解老百姓的实际困难和需求，成为乡村振兴的主动骨。”

北京金融街，“一行三会”和各类金融机构汇聚于此。2017年9月，北京西城区人民法院金融街法庭在这里揭牌。

作为北京法院在金融街地区的派出法庭，金融街法庭全体审判人员倍感责任和压力，“除了比较常见的金融类案件，信用卡盗刷、信托、互联网金融等新类型案件不断挑战法官的能力。现在全庭都在挤时间学习，从法学知识向经济学、金融学等专业领域延伸。”庭长刘建勋说。

党的十大报告强调，军队的一切工作都必须坚持战斗力标准，向能打打、打胜仗聚焦”。

率先让习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平强军思想进入教材、进入课堂，创排“强国强军故事会”，研究出台中央军委加强备战打仗工作的意见，武化战化校园环境……近段时间，国防大学兴起学习贯彻党的十九大精神的热潮。

“国防大学重建重构重塑是改革强军的重要组成部分。我们深感责任重大，一定要坚决实现建设世界一流综合性联合指挥大学的奋斗目标。”带头讲党课、作宣讲的国防大学政委吴杰明说。

“领导干部不仅要有关心的宽肩膀，还得有成事的真本领。”党的十九大后第一次中共中央政治局集体学习，习近平总书记提出鲜明要求。

攻坚克难，需要真本领、大智慧。

要闻 2

冬日的中央党校校园，洋溢着浓厚的学习氛围。

1月5日至8日，新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神研讨班在北京举行。

越是重大历史关头，越要重视和抓紧学习！

“贯彻落实党的十九大精神，在新时代坚持和发展中国特色社会主义，要求全党来一个大学习。”党的十九大闭幕后第三天，在十九届中央政治局第一次集体学习时，习近平总书记向全党发出号召。

这是一个百年大党的清醒和自觉，是中国共产党人面对新时代的历史使命作出的重大抉择。

“坚持和发展中国特色社会主义是一篇大文章”

——时不我待，只争朝夕，以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑

“辛亥革命以来的几百个政党和政治组织中，我们党站住了、发展壮大起来了，一个根本原因，就是我们党有科学理论指导”；

“主义譬如一面旗帜，旗帜立起了，大家才有所指望，才知所趋赴。我们的这面旗帜上写着马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、‘三个代表’重要思想、科学发展观，现在又写上了习近平新时代中国特色社会主义思想”……

2017年11月17日，北京师范大学英东学术会堂，面对济济一堂的师生，中央宣讲团成员、中央党史研究室主任曲青山娓娓道来。

这是一个缩影——从中央宣讲团深入基层，讲创新理论、大政方针、身边故事，到十九大代表现身说法、各级领导干部带头学带头讲，党的十九大大闭幕两个多月来，神州大地处处涌动着学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神的热潮。

两个多月前，党的十九大高举中国特色社会主义伟大旗帜，把习近平新时代中国特色社会主义思想确立为党必须长期坚持的指导思想，对决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程作出全面部署。

这是全面建成小康社会的决胜阶段、中国特色社会主义进入新时代的关键时期召开的一次十分重要的大会。

决胜阶段，更需要思想统一；

关键时期，更需要行动一致。

延安桥儿沟天主堂，中央党校当年的礼堂，也是党的六届六中全会旧址。

“全党干部都应当学习和研究马列主义的理论及其在中国的具体运用”“建立在职干部平均每日学习两小时的制度”……展墙上，一份泛黄的《中央关于干部学习的指示》引人深思。

正是在这里，毛泽东提出“使马克思主义在中国具体化”的重大命题，号召“来一个全党的学习竞赛”。

历史是如此相似，又是如此意味深长——

学习，是中国共产党与生俱来的鲜明品质。

97年前，依靠学习，一批掌握马克思主义“真火”的先进分子登上历史舞台，从此中国革命面貌焕然一新；

60多年前，依靠学习，进京“赶考”的中国共产党人夺取新民主主义革命胜利，建立了新中国，成功实现中国历史上最深刻最伟大的社会变革；

40年前，依靠学习，中国共产党带领人民开启改革开放的强国之路，创造了举世瞩目的人间奇迹。

依靠学习兴起，依靠学习成长，依靠学习壮大，依靠学习走向未来，一部党领导革命、建设、改革的历史，就是一部创造性学习、创造性实践的历史。

“我们党的所以能从小到大、由弱到强，学习是一个重要原因。越是关键节点，党越强调加强学习，这是我们党的优良传统，也是强大的政治优势。”曲青山说。

延安杨家岭，中央大礼堂巍峨伫立。1945年4月至6月，党的七大在这里召开，毛泽东思想被确立为党的指导思想。

杨家岭革命旧址管理处主任侯振龙说：“如果说七大是中国人‘站起来’前最重要的会议，那么将习近平新时代中国特色社会主义思想确立为党的指导思想的十九大，就是为‘强起来’做准备！”

党的十八大以来，面对世情国情党情的深刻变化，以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和理论勇气，推动实践和理论创新。习近平新时代中国特色社会主义思想科学回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这个重大时代课题。

2017年11月30日至12月3日，中国共产党与世界政党高层对话会在北京举行，120多个国家近300个政党和政治组织的领导人共600多名中外代表出席。

“中国取得巨大成功的原因在于与时俱进。”埃及自由埃及人党主席伊萨姆·哈利勒说，“一直以来，中国共产党不断发展自己的指导思想，这是至关重要的。”

“党的指导思想一脉相承，全党大学习，就要一以贯之地学。”中国浦东干部学院副院长郑金洲说，当前，最重要的是聚焦到习近平新时代中国特色社会主义思想上。

中国浦东干部学院正在创建主题教室，通过图片、实物帮助学员们更好地理解习近平新时代中国特色社会主义思想。

“大学习是为了什么？”中国浦东干部学院刘靖北教授一语中的，“要通过习近平新时代中国特色社会主义思想的大学习，更加坚定初心，增强使命感，获得继续前行的精神动力。”

北京展览馆，“砥砺奋进的五年”大型成就开展短短三个多月，现场参观人数达266万，网上展馆参观量达2283万。

从“天眼”探空到“蛟龙”探海，从量子卫星天地一体化实验到“神威太湖之光”超级计算机，中国的科技创新不断突破；中国桥、中国路、中国车、中国港、中国网，一个个“世界第一”托举起中华民族伟大复兴的中国梦。

“我们用30多年走过西方国家数百年的道路，大家更自信了。未来30多年怎么干，方向感更强了。”上海市嘉定区委书记马春雷说，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，是历史的选择、人民的选择，这一思想是引领中国走向“强起来”的旗帜。

2017年11月2日，《中共中央关于认真学习宣传贯彻党的十九大精神的决定》全文发布。

“以往历次党代会后，都只是下发一个通知，这次改成了‘决定’。”郑金洲说，“一词之差，反映中央的要求更高、更坚定。”

把着力点聚焦到习近平新时代中国特色社会主义思想是党必须长期坚持的指导思想上，聚焦到5年来党和国家事业取得历史性成就和发生历史性变革上……《决定》里的6个“聚焦”，为“大学习”指明了方向。

最近，作为陕西省专家学者宣讲团成员，延安大学教授谭虎娃以《发扬延安精神 以坚定的“核心意识”加强党的集中统一领导》为题宣讲党的十九大精神。

“确立核心、维护核心，是一个政党走向成熟的显著标志。”谭虎娃说，“全党来一个大学习，就要把党的政治建设摆在首位，通过学习牢固树立‘四个意识’，坚定‘四个自信’，坚决维护习近平总书记的核心地位。”